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Si estas variaciones genéticas (mutaciones), grandes o pe-
quefias logran aislar reproductivamente a los nuevos orga—-
nismos (mutantes) de sus antecesores se forman una especie.
Los criterios que se utilizan para comnsiderar que es una -
"nueva" especie son: 1) deben de ser nuevas o sea que los
miembros del grupo deben de ser diferentes.,a los de otros
grupos. 2) los puntos de diferencia deben ser genéticamen
te determinados (genotipos)_3) los miembros del grupo de--
ben estar aislados reproductivamente de los miembros de ——
otros grupos emparentados.

Se han determinado que existen mecanismos mediante los cua
les las variaciones en las especies conducen a la forma- -
cién de nuevas especies, las principales son: la mutacién,
la recombinacién y el aislamiento geogridfico. (Las recombi
naciones al azar suceden durante la profase I de la meio——
sis). Por ejemplo: la polipleoidia (3n, 4n etc.), es uno de
los factores mi3s importantes en la evolucién de los vegeta
les y puede suceder en forma natural o inducida, una vez -
establecida constituye nueva especie, como el tabaco sil—-
vestre (N. silvestris) 24 cromosomas (2n) y el tabaco co--
mercial (N. tabacum) 48 cromosomas (4n).

El aislamiento geogrdfico en los organismos es el resulta-
do de grandes barreras fisicas como montafas, mares, etc.,
y si a este aislamiento le agregamos un tiempo prolongado,
se dan las condiciones para la formacién de nuevas espe- -
cies. El ejemplo mds visible es el de Australia, donde se
desarrollaron los marsupiales en lugar de los placentarios;
canguro, lobo, koala, etc., o bien el ejemplo de los pinzo
nes que describe Darwin.

RESUMEN

Al terminar la unidad esperamos ha

i yas comprendido la im-
portancia que representan lo

§ trabajos realizados
: : por —-—
Gregorio Mendel, que a la postre sirvieron como base pa-

ra el estudio_de la Genética y que siguen siendo la base
para el estudiante principiante.

Como resultado del dominio de
bridas, dihibridas y multifac
muchos beneficios para la hum
de alimentos como en el contr

1 uso de las cruzas monohi-
toriales, se han obtenido -
anidad tanto en la obtencién
ol de enfermedades v plagas.

Tomando como base a Mendel el des
vertiginosa,
su totalidad,
de la integrac

pegue de la genética fue
Pero esto no implica que se haya dominado en
ya que existen campos aiin obscuros a pesar
a i 1on con las distintas ciencias tales como -
la fisica, quimica, geografia, matemdticas, etc.
Esperamos que estos principios que has aprendido también
tengan aplicaciones en tu vida diaria o familiar.




ANEXO
verde

Respuesta a los ejercicios.
amarillo

1.3

P;y'GG X g8

Gametos G, G x g, & (autofecundacidn)

[“‘1 Gg Gametos b

F, Gg x Gg. (autofecundacidn) F, BB, Bb, Bb, bb

Gametos

el R M g La proporcidén Genotipica es:
& . 3
La proporcién Fenotipica es:

F», GG, Gg, Gg, 8&-
G

g ©p
‘ . tallo largo

l.a proporcidn Genotlplca .es: Banieges T : tepll . ot

La proporcidn Fenotipica es:
¥i
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Py, IL ox dd inflada I x L1 (autofecundacién)

Gametos 1 x 1 ii aplastada Gametos 1

F, Ii o Sl T T ikl

F, 14 x Ii (autofecundacidn) La proporcidén Genotipica es:
Cametos I, i x I, i La proporcién Fenotipica es:
Yo . LLy Td; TFis 44

La proporcién Genotipica es: 1:2:1

La proporcién Fenotipica es: 3:l
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Py RR~ % ~xk rojo

= blanco
Gametos R, R x r, r

Fl Rr

F, BE E. Br (autofecundacidn)

Gametos R, r;, X R, r

Fi; . RRs Rr, R, Tr
La proporcion Genotipica es: 1:2:1
La proporcidn Fenotipica es: 3:1

7. Es un ejemplo de combinacidn de dominancia completa e
incompleta.

—

B ausencia de cuernos
bb cuernos normales
R color rojo

R* color blanco

RR' color ruano

a) BbRR x bbRR’
Gametos BR, bR X bR, bR’

bR bR'

[
BR {BbRR | BbRR'

1
bR | bbRR | bbRR'
=]

b) BbRR' x DbbR'R'
Gametos BR, BR', bR, bR' x

En este caso todos son
iguales por lo tanto -
se toma 1.

bR'

BR BbRR!

BR' | BbR'R'
bR bbRR'
bR' | bbR'R"

prop. fen. 1:1:1:1

prop. gem. Ll:ilzlazld

c) BbRR' x BbRR'
Gametos BR, BR', bR, bR', x BR, BR', bR, bR'

BR BR' bR bR’

Fen. 3:6:3:1:2:1

. Gon, 1:32:1:2:4:2:1:2:1




En este ejemplo, al tener madre con cuernos debe de
tener la caracteristica recesiva y en el otro caso

solamente nos especifica sin cuernos. Puede ser BB

o Bb, recuerda que es dominancia completa. Tomare-—-
mos el caracter homocigoto dominante.

PRACTICA 1
Comparacién de los Caracteres Hereditarios Familiares.

FINALIDAD: Investigar las variaciones familiares.
BbRR' x BBR'R' INFORMACION: Los principios de la Genética establecidos por -
' : Mendel, Morgan y otros investigadores se aplican, tanto a los
Gametos BR, BR', bR, bR' x BR seres humanos como a otros organismos.

De la misma manera que en otros organismos, algunos rasgos hu

manos son determinados por genes dominantes y otros por genes
£:———— recesivos. Los rasgos debidos a los dominantes generalmente -
BBRR'

BR'

S€ encuentran con mayor frecuencia que los que se deben a los
recesivos. Naturalmente existen raracteres debido a genes mul
tifactoriales, pero en esta prictica nos avocaremos tan sdlo
a genes dominantes y recesivos.

| BBR'R" |
| BbRR'

PN

PROCEDIMIENTO: Compara entre los miembros de tu familia las -
siguientes caracteristicas: 16bulo de la oreja (separado o --
adherido), enrollamiento de la lengua, separacidén del pulgar
(90° y 45°), y 1inea del pelo, contfnua o en "v".

| BbR'R'

Paso A.- Un gene dominante (M) deter-
mina que los 1l6bulos de las orejas es
tén separados, es decir, que no estén
adheridos directamente, a la cabeza.

El que estén los l6bulos de las ore--
jas, adheridos, es una condicidn homo
cigbtica determinada por un gene rece

Separado sivo (m).

(AABB, aabb)
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Paso B.- Enrollar la lengua en forma
de "U" al sacarla de la boca, es ca-
racteristica de algunas personas. ES
te enrellamiento es causado por un -
gene dominante (A). La gente que no

posee este gene, s0lo puede curvar -
la lengua, ligeramente hacia abajo.

Paso C.- Algunas personas pueden sepa
rar el pulgar hasta formar un angulo

de unos 90°. Esto recibe el nombre -

de "pulgar en escuadra'. Un gene re-

cesivo (h) determina esta caracteris

tica. Un gene dominante (H), que se
encuentra en la mayoria de las perso
nas, evita que esta separacidn sea -
mayor de 45°.

Paso D.- En algunas personas se mani
fiesta la caracteristica de que su -
linea del pelo baja hasta un punto -
definido en la mitad de la frente. -
Esto se conoce como "pico de viuda".
Esta caracteristica resulta de la ac
cién de un gene dominante (N). El ge
ne recesivo (n) determina la caracte
ristica de una linea continua en el

pelo.

HERMANOS (AS)

GENOTIPO

FENOTIPO

CARACTERISTICA

Lobulo de la oreja

(separado-adherido)

Enrollamiento de la

Separacién del pul-
gar (45° - 90°)

Linea del pelo

(continua o en v)

Registra el resultado de tus observaciones en este cuadro.
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PRACTICA 2.
E ] . . célula epitelial
Observacidn de Epitelio bucal femenino.

FINALIDAD: Observar el cuerpo de Barr. citoplasma

INFORMACION: En las competencias deportivas donde existia la

duda de la feminidad o masculinidad de una persona solian ha L. nGicieo

cer una prueba consistente en la observacién de epitelio bu-

cal, ya que ahi es facil de observar una caracteristica pro-

pia de las mujeres; el cuerpo de Barr que consiste en una -- i cuerpo de Barr.
cromatinica en forma de una coma que se encuentra én el

niGceleo celular epitelial.

Material:

Microscopio Bacterioldgico.
Porta y cubre objetos.
Epitelio bucal.
Mondadientes. (palillos)
Azil de Metileno.

PROCEDIMIENTO: Con el mondadientes haz un raspado en las pare
des internas de la boca de tal forma que logres extraer una
pequeila muestra de epitelio (Realizalo con cuidado).

Coloca la muestra en el portaobjetos y sepadrala en la misma
forma que realizas un frotis, agrega una 0 dos gotas de - -
azil de metileno y cibrelo con el cubreobjetos.

Observa a todos los aumentos que tenga el microscopio y com
para la observacidn con la figura que te damos.

Nota: El cuerpo de Barr no aparece en todas las
células.
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AUTOEVALUACION

INSTRUCCIONES: Lee cuidadosamente las siguientes cuestiones
y responde lo que te plantean.

Mencionard las caracteristicas de las plantas de chicharos
que Mendel tomé para su estudio.

a)
b)
c)
d)
ey
£)
g)
h)

Al dejar que se autofecunden los hibridos Aa, donde el ca-
racter liso es dominantes sobreel rugoso, jcuidl fué el re-
sultado? Graficalo.

Aa Aa

Fa

Al casarse una pareja de albinos, ;jcuidl seria el fenotipo
esperado en los descendientes?:

S5i un descendiente de la pareja anterior se cruza con una
pareja con piel normal pero heterocigdtica, jcuil seria -
el fenotipo esperado en los descendientes?

Aa X aa

;jCuidndo se obtiene la proporcidn fenotipica de
932 3:l. 7:

Basindose en la segunda ley de Mendel, esquematiza la ob
tencidn de gametos en el dihibrido GgPp.

(Cudndo se lleva a cabo una cruza de prueba?:

Basandose en el ejercicio No. 7 jcudles serian los resul-
tados fenotipicos en la cruza de:

bb RR' x Bb R" R!

Cuando el genotipo es AaBb, jcudntos homocigéticos encon-
tramos en una cruza de prueba?

10. Esquematiza lo anterior con el dihibrido XxBb.




INSTRUCCIONES: Relaciona las dos columnas colocando en el -
paréntesis la letra que corresponda a la res
puesta correcta.

RESPUESTAS A LA AUTOEVALUACION

Color de los guisantes.

Color de la corteza de las semillas.
Forma de las vainas maduras.

. Chicharos. Forma de las semillas maduras

Color de las vainas maduras.
Posicidn de las flores.

_ Longitud del tallo.

13. Lanz6 la Ley de la se- Cuerpo de BARR. Color de las flores.
gregacion independien-
E€ wiiw v o » o w @ wa Distrofia muscular.

11. Autor de la Teoria A. Autosomas.
cromosfmica. . . .

12, Descubrid los cromoso-
mas sexuales. . . . . ( Crom8somas sexuales.

Aa Aa

Se caracterizan por no . Drosophila
intervenir en la deter
minacién del sexo. . . Fenotipo.

A

Es un caracter ligado Genotipo. a
dl S8X0 w w & 3 o= oW

. Gregorio Mendel. . Todos albinos.
Es caracteristica del
sexo femenino. . . . . Hernan J. Muller. . E1 50% heterocigotos con pigmentacién normal y el 50%
albinos.

=

}

. Fué la fuente de inves Hugo de Vries.
tigacidén de Morgan. . . Cuando se efectiia la cruza de heterocigétos con dominancia|
Thomas Hunt Morgan. completa.

o
HL
g-

. Es la apariencia del -
fodividuo . + & « o . Walton S. Sutton. P P

Redescubris la investi GP Gp
gacién de Mendel. . . gP gp

. Descubrid que las Muta
ciones pueden ser indu
cidas. . . '

. Cuando se quiere determinar con seguridad los tipos de fre-
cuencia de un dihibrido.

£ - sin cuernos
- con cuernos




rojo REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS
R' - blanco

RR' - ruano. Anthony/Kolthoff. Anatomia y Fisiologia. Ed. Intera-
mericana, México, 1980.

pPPRR' x PpR'R’
: Bodemer, Charles W. Embriologia Moderna, Nueva Edito--
Gametos PR, pR' X BR' ., pR". ' rial Interamericana, México, 1972.

PR PR Darwin, Charles. E% origen de las-gspecies, por me-
dio de la seleccidén natural, la. -
PR PpRR' PPRR' Ed., Editorial Diana, S.A., México

pR' [ PpRET | ppR'R 1975.

Darwin, Charles. El origen del hombre, con relacidn
Fenotipos: al sexo, la, Ed. Editorial Diana,
Ruano sin cuernos S.A. México, 1962.
Ruano con cuernos
Blanco sin cuernos Day Michael H. El hombre f6sil, Ed. Broguera, Ita
Blanco con cuernos l2a,; 1971, N

uno (aabb) Emery Alan, E.H. Genética Médica, la. Ed. Editorial
Interamericana, México 1978.

14

XxBb X xxbb
Friedman, Alfred. M. Compendio de Psiquiatria, Ed. Sal-
vat, Barcelona Espana, 1975.

{
.u-
Hi
\

xb

Gardner, Eldon. J. Principios de Genética, 2a. Ed. --
Editorial Ljimusa, México, 1977.

i

Genotipo

4

i

Guyton, Arthur C. Fisiologia M&dica, 4a. Ed., Ed. In
teramericana, 1974.

o

3

__i‘.l‘.‘

Huxley, Julian, H.G. La Ciencia de la vida, Aguilar, M&
Wells y G.P. Wells. xico, 1958.

Investigacidn y Ciencia. Evolucién, Ed. Prensa Cientifica,
S.A. NGm. 26, Nov. de 1979, Barcelo
na Espana.




